



HESSISCHER LANDTAG

08. 01. 2021

Kleine Anfrage

Rolf Kahnt (AfD) vom 09.10.2020**Ferienakademie 2020 – Rückfragen****und****Antwort****Kultusminister**

Vorbemerkung Fragesteller:

Ich bedanke mich für die ausführliche Beantwortung meiner Kleinen Anfrage „Sommercamps und Ferienakademie 2020“, Drucks. 20/3144.

Der Landesverband Hessen der Bundesvereinigung der Oberstudiendirektoren (OStD Hessen) wendete sich am 7. Oktober 2020 mit einem offenen Brief an den Hessischen Kultusminister. Grund waren Rückmeldungen der Schulleitungen zur Durchführung der Ferienakademie 2020.

In dem Schreiben wurden einige Kritikpunkte hinsichtlich der kurzfristig ins Leben gerufenen Ferienakademie 2020 artikuliert. U.a. seien Schulen, trotz Zusicherung der Freiwilligkeit der Teilnahme durch das Hessische Kultusministerium, von Schulämtern dienstverpflichtet worden, die Ferienakademie durchzuführen, obwohl sie schuleigene Sommercamps angeboten hätten. Weiterhin wird moniert, dass Studierende, die Schülerinnen und Schüler im Rahmen der Ferienakademie in den Fächern Deutsch, Mathematik und Englisch unterrichten sollten, größtenteils diese Fächer selbst nicht studierten, und sich ein Großteil von ihnen weigerte, Mathematik zu unterrichten.

Einer der Hauptkritikpunkte des OStD Hessen ist, dass die Zielgruppe der Schülerinnen und Schüler, die das Hessische Kultusministerium hauptsächlich erreichen wollte, nicht erreicht wurde. Es hätten überwiegend Schülerinnen und Schüler mit guten und sehr guten schulischen Leistungen an der Ferienakademie teilgenommen.

Vorbemerkung Kultusminister:

In den Sommerferien 2020 hat die Hessische Landesregierung vier freiwillige Lernarrangements für Schülerinnen und Schüler aufgelegt. Das Angebot umfasste schulbezogene Sommercamps, die Ferienakademie 2020, das digitale Ferienförderangebot Ferdi sowie den Deutschsommer der Stiftung Polytechnische Gesellschaft.

In den letzten zwei Wochen der Sommerferien wurde die Ferienakademie 2020 durchgeführt. Schülerinnen und Schüler der Jahrgangsstufen 1 bis 8 konnten jeweils von Montag bis Donnerstag in der Zeit von 9.00 bis 13.00 Uhr in Kleingruppen in den Fächern Deutsch, Mathematik und gegebenenfalls Englisch Lerninhalte nacharbeiten, die aufgrund der Aussetzung des Präsenzunterrichts gegebenenfalls zu kurz gekommen sind.

In der Ferienakademie 2020 kam überwiegend externes Personal, wie Lehramtsstudierende, Lehrkräfte im Vorbereitungsdienst, pensionierte Lehrkräfte, Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter von Nachhilfeeinrichtungen und Volkshochschulen sowie Ehrenamtliche zum Einsatz. Für Lehramtsstudierende bestand die Möglichkeit, sich ihre pädagogische Unterstützung anerkennen zu lassen. Die Auswahl der Kursleiterinnen und Kursleiter für die Ferienakademie 2020 erfolgte in den Staatlichen Schulämtern nach Prüfung der eingereichten Bewerbungsunterlagen.

Diese Vorbemerkungen vorangestellt, beantworte ich die Kleine Anfrage wie folgt:

Frage 1. Wie viele Schulen wurden durch Schulämter zur Teilnahme an der Ferienakademie dienstverpflichtet? Bitte nach Schulamtsbezirk und Schulform aufschlüsseln.

Um alle hessischen Schülerinnen und Schüler und ihre Familien vor dem Hintergrund der Corona-Krise gleichermaßen zu unterstützen, bestand ein großes Interesse, ein flächendeckendes und wohnortnahes Lernangebot zusätzlich in den Sommerferien bereitzustellen. Um dieses Ziel zu erreichen, wurden unter anderem Gespräche mit einzelnen Schulen geführt und gegebenenfalls eindringlich darauf hingewirkt, dass dieses für die Schülerinnen und Schüler in Hessen wichtige Angebot umgesetzt werden konnte. Von einer Einzelauswertung der Kommunikation zwischen den Staatlichen Schulämtern und den Schulen wurde aufgrund der aktuellen Prioritätensetzung in den Staatlichen Schulämtern abgesehen.

Frage 2. Wie viele der 1.306 Studierenden und angehenden Studierenden, die sich für die Ferienakademie 2020 angemeldet hatten, hatten Deutsch, Mathematik oder Englisch nicht als Studienfach?

Von 1.306 Studierenden wurden für die Durchführung der Ferienakademie 1.052 Bewerberinnen und Bewerber ausgewählt. Insgesamt konnten 829 von 1.052 Studierenden die Studienfächer Deutsch, Mathematik oder Englisch vorweisen. 223 Studierende hatten diese Studienfächer nicht.

Frage 3. Auf welche Weise bzw. durch wen wurde der Mathematik-Unterricht im Falle der vom OStD Hessen thematisierten Weigerung durch einen Großteil der Studierenden durchgeführt?

Nach Angaben der Schulleitungen verlief die Anwerbung der Kursleiterinnen und Kursleiter auch für das Fach Mathematik positiv. Um das Lernangebot sicherzustellen, konnten viele Schulleitungen im Rahmen der Personalgewinnung auf ein gutes Netzwerk zurückgreifen. Die Kursleiterinnen und Kursleiter wurden in der Regel als zuverlässig, motiviert und kollegial sowie kompetent im Umgang mit den Schülerinnen und Schülern beschrieben.

Frage 4. Wie viele der 273 Personen, die sich als nicht Studierende, Lehrkräfte im Vorbereitungsdienst, Lehrkräfte oder pensionierte Lehrkräfte für die Ferienakademie 2020 bewarben, wurden als Kursleiter verpflichtet? Bitte nach Berufsbild, Schulform und im Rahmen der Ferienakademie unterrichteten Fach aufschlüsseln.

Von 273 Personen, die sich nicht als Studierende, Lehrkräfte im Vorbereitungsdienst, Lehrkräfte oder pensionierte Lehrkräfte für die Ferienakademie bewarben, konnten insgesamt 113 Kursleiterinnen und Kursleiter gewonnen werden. Von diesem Personenkreis verfügten 49 Kursleiterinnen und Kursleiter über ein abgeschlossenes Studium sowie 26 Kursleiterinnen und Kursleiter über eine abgeschlossene Berufsausbildung. 26 Abiturientinnen und Abiturienten, zwei Schülerinnen und Schüler sowie vier Personen im Bundesfreiwilligendienst konnten im Rahmen der Ferienakademie ebenso mitwirken. Bei sechs Kursleiterinnen und Kursleiter ist keine Angabe möglich, da der Ausbildungsstatus aus dem Dienstleistungsvertrag nicht hervorgeht. Auf Anlage 1 wird verwiesen.

Frage 5. Konnte der Unterricht im Rahmen der Ferienakademie in allen Fällen in den angebotenen Fächern Deutsch, Mathematik und ggf. Englisch stattfinden?

Der Unterricht erfolgte prioritär in den Fächern Deutsch und Mathematik und gegebenenfalls in Englisch. Je nach Personalressourcen konnten vor Ort entsprechende Angebote vorgehalten werden.

Frage 6. Wie viele der zum Anmeldeschluss am 05. Juli 2020 angemeldeten 15.039 Schülerinnen und Schüler haben tatsächlich an der Ferienakademie teilgenommen? Bitte nach Schulform und Schulamtsbezirk aufschlüsseln.

Insgesamt nahmen 12.745 Schülerinnen und Schüler das Angebot der Ferienakademie in Anspruch. Rund die Hälfte der teilnehmenden Schülerinnen und Schüler besuchten die Primarstufe. An einigen Standorten wurden Schülerinnen und Schüler aus der Primarstufe und aus der Sekundarstufe I an einer Schule, jedoch in unterschiedlichen Lerngruppen unterrichtet. Die Gesamtschülerzahl gliedert sich nach Schulamtsbezirken auf. Auf Anlage 2 wird verwiesen.

Frage 7. Wie hoch war der prozentuale Anteil von Schülerinnen und Schülern mit guten oder sehr guten schulischen Leistungen, die an der Ferienakademie 2020 teilnahmen? Bitte nach Schulform aufschlüsseln.

Eine Evaluation der Ferienakademie erfolgte durch die Hessische Lehrkräfteakademie und wird aktuell ausgewertet. Ziel der Evaluation war es, sowohl die Zufriedenheit der beteiligten Personen als auch den Nutzen der Maßnahme für die Schülerinnen und Schüler zu ermitteln.

Die ersten Ergebnisse zeigen, dass die teilnehmenden Schülerinnen und Schüler von der Maßnahme profitierten und die Maßnahme zur Vorbereitung der Schülerinnen und Schüler auf das neue Schuljahr beitragen konnte. In kleinen Lerngruppen von rund zehn Teilnehmenden konnte auf die einzelnen Lernbedürfnisse der Schülerinnen und Schüler eingegangen sowie individuelle Lernstände berücksichtigt werden.

Wiesbaden, 4. Januar 2021

Prof. Dr. R. Alexander Lorz

Anlagen

Abschluss	Deutsch Einsatz	Mathematik Einsatz	Englisch Einsatz	Schulform = Einsatzort
Abgeschlossene Berufsausbildung	Keine Angabe			G
Abgeschlossene Berufsausbildung	x	x	x	G
Abgeschlossene Berufsausbildung	x	x	x	KGS
Abgeschlossene Berufsausbildung	x	x		G
Abgeschlossene Berufsausbildung	x	x	x	GYM
Abgeschlossene Berufsausbildung	x	x		G
Abgeschlossene Berufsausbildung			x	GYM
Abgeschlossene Berufsausbildung	x	x	x	G
Abgeschlossene Berufsausbildung				G
Abgeschlossene Berufsausbildung	Keine Angabe			G
Abgeschlossene Berufsausbildung	x	x	x	G
Abgeschlossene Berufsausbildung	x	x		G
Abgeschlossene Berufsausbildung	x	x		HR
Abgeschlossene Berufsausbildung	x	x		G
Abgeschlossene Berufsausbildung	Keine Angabe			G
Abgeschlossene Berufsausbildung	x	x		KGS
Abgeschlossene Berufsausbildung				G
Abgeschlossene Berufsausbildung	x	x	x	IGS
Abgeschlossene Berufsausbildung	x			GYM
Abgeschlossene Berufsausbildung	x			KGS
Abgeschlossene Berufsausbildung		x		Keine Angabe
Abgeschlossene Berufsausbildung	Keine Angabe			Keine Angabe
Abgeschlossene Berufsausbildung	x		x	Keine Angabe
Abgeschlossene Berufsausbildung	x	x	x	Keine Angabe
Abgeschlossene Berufsausbildung	x			Keine Angabe
Abgeschlossene Berufsausbildung	x	x	x	G
Abgeschlossenes Studium	x	x	x	G
Abgeschlossenes Studium		x		MSS
Abgeschlossenes Studium	x	x		G
Abgeschlossenes Studium	x	x	x	G
Abgeschlossenes Studium		x		GYM
Abgeschlossenes Studium	x	x	x	G
Abgeschlossenes Studium	Keine Angabe			GYM
Abgeschlossenes Studium	Keine Angabe			GYM
Abgeschlossenes Studium	Keine Angabe			GYM
Abgeschlossenes Studium	Keine Angabe			GYM
Abgeschlossenes Studium	Keine Angabe			GYM
Abgeschlossenes Studium	Keine Angabe			GYM
Abgeschlossenes Studium	Keine Angabe			GYM
Abgeschlossenes Studium	Keine Angabe			GYM
Abgeschlossenes Studium		x		IGS
Abgeschlossenes Studium	x			IGS
Abgeschlossenes Studium	x		x	GYM

Abgeschlossenes Studium	x	x	x	G
Abgeschlossenes Studium	x			G
Abgeschlossenes Studium	x		x	G
Abgeschlossenes Studium	x	x	x	G
Abgeschlossenes Studium	x	x	x	GYM
Abgeschlossenes Studium	x			GYM
Abgeschlossenes Studium	Keine Angabe			G
Abgeschlossenes Studium	x	x	x	G
Abgeschlossenes Studium	x			HR
Abgeschlossenes Studium	x	x		G
Abgeschlossenes Studium	x	x	x	G
Abgeschlossenes Studium	x			IGS
Abgeschlossenes Studium	x	x	x	GHR
Abgeschlossenes Studium	x	x	x	KGS
Abgeschlossenes Studium	Keine Angabe			G
Abgeschlossenes Studium	x	x		HR
Abgeschlossenes Studium	x	x		G
Abgeschlossenes Studium	x	x		G
Abgeschlossenes Studium		x		KGS
Abgeschlossenes Studium	x	x	x	MSSG
Abgeschlossenes Studium	x	x		G
Abgeschlossenes Studium	Keine Angabe			Keine Angabe
Abgeschlossenes Studium	x	x	x	Keine Angabe
Abgeschlossenes Studium		x		Keine Angabe
Abgeschlossenes Studium	x	x	x	Keine Angabe
Abgeschlossenes Studium		x	x	GYM
Abgeschlossenes Studium	Keine Angabe			R
Abgeschlossenes Studium	Keine Angabe			GYM
Abgeschlossenes Studium	x	x	x	G
Abgeschlossenes Studium		x		GYM
Abgeschlossenes Studium	x		x	Keine Angabe
Abgeschlossenes Studium		x		Keine Angabe
Abiturient/-in	Keine Angabe			G
Abiturient/-in	Keine Angabe			G
Abiturient/-in	x	x		G
Abiturient/-in	Keine Angabe			Keine Angabe
Abiturient/-in			x	GYM
Abiturient/-in	x	x	x	GYM
Abiturient/-in	x			GYM
Abiturient/-in	x		x	GYM
Abiturient/-in			x	GYM
Abiturient/-in		x	x	GYM
Abiturient/-in	x			GYM

Abiturient/-in	Keine Angabe			G
Abiturient/-in	x	x	x	G
Abiturient/-in	x	x		G
Abiturient/-in	x	x		G
Abiturient/-in	x	x		G
Abiturient/-in	x	x	x	G
Abiturient/-in	x	x		G
Abiturient/-in	x	x	x	GYM
Abiturient/-in	x	x	x	GHR
Abiturient/-in	x	x		Keine Angabe
Abiturient/-in	x	x	x	Keine Angabe
Abiturient/-in	x	x	x	Keine Angabe
Abiturient/-in	Keine Angabe			Keine Angabe
Abiturient/-in		x		Keine Angabe
Abiturient/-in		x		Keine Angabe
Ausbildungsstatus nicht ersichtlich		x		GYM
Ausbildungsstatus nicht ersichtlich	x	x		G
Ausbildungsstatus nicht ersichtlich	x	x		G
Ausbildungsstatus nicht ersichtlich	x	x		G
Ausbildungsstatus nicht ersichtlich	Keine Angabe			MSSG
Ausbildungsstatus nicht ersichtlich			x	KMSS
Bundesfreiwilligendienst	x	x	x	G
Bundesfreiwilligendienst	x		x	Keine Angabe
Bundesfreiwilligendienst	x			Keine Angabe
Bundesfreiwilligendienst	x		x	Keine Angabe
Schüler/-in	x	x		Keine Angabe
Schüler/-in	x	x		G

Schultypen	
BS	Berufliche Schule
LER	Schule mit dem Förderschwerpunkt Lernen
SOFS	Sonstige Förderschule
G	Grundschule
GF*	Grundschule mit Förderstufe
GH*	Grund- und Hauptschule
GHF*	Grund- und Hauptschule mit Förderstufe
GHR*	Grund-, Haupt- und Realschule
GHRF*	Grund-, Haupt und Realschule mit Förderstufe
GR*	Grund- und Realschule
H	Hauptschule
HR	Haupt- und Realschule
HRF	Haupt- und Realschule mit Förderstufe
MSS	Mittelstufenschule
MSSG	Mittelstufenschule mit Grundschule
R	Realschule
GOS	Gymnasiale Oberstufenschule
GYM	Gymnasium (Mittel- und Oberstufe)
GYMM	Gymnasium (Mittelstufe)
IGS	Schulformübergreifende (integrierte) Gesamtschule
KGS	Schulformbezogene (kooperative) Gesamtschule
KMSS	Kooperative Gesamtschule mit Mittelstufenschule
AGYM	Abendgymnasium
AR	Abendrealschule
KO	Kolleg

* = verbundene Grundschulen